

新政速递

1月1日起对883项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率——

进口关税下调“大礼包”来了

人民日报记者 孔德晨

关税又降了!国务院关税税则委员会近日印发通知,2021年1月1日起对883项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率...

定税率方式将包括抗癌药在内的所有普通药品、具有抗癌作用的生物碱类药品及有实际进口的中成药进口关税降为零...

2019年1月1日起,中国又对706项商品实施进口暂定税率,对国内生产治疗癌症、罕见病等药品急需进口的重要原料实施零关税...

2020年1月1日起,中国对859项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率,继续对原产于23个国家或地区的一部分商品实施协定税率...

连年调整关税,为啥?

关税具有保障国家财政收入、调节社会经济活动和对外经贸中保护本国经济利益的功能。改革开放以来,中国充分运用征、减、免、退等关税手段,推动国家经济发展...

完善立法制定政策——1980年1月1日起,中国恢复海关单独对外贸易进出口货物征收关税。1985年1月,国务院审议通过《中华人民共和国进出口关税条例》...

积极参与国际规则制定——1992年,中国加入《协调制度国际公约》;2015年6月,中国牵头制定了首个世界海关跨境电商监管与服务指导文件...

优化税则体系——近年来,中国已实现多次降低服装、箱包、鞋靴、特色食品和药品等消费品的进口关税...

惠民生、提品质、促升级

具体来看,本次关税新一轮调整体现了三方面思路:

降低患者经济负担,改善人民生活品质。此次关税调整方案明确,对第二批抗癌药和罕见病药品原料、特殊患儿所需食品等实行零关税...

更好满足国内生产需求,促进经济高质量发展。为满足国内生产需要,调整方案明确进一步降低燃料电池循环泵、铝碳化硅基板、砷烷等新材料、零部件、原材料的进口关税...

扩大“朋友圈”,共享发展红利。除了着眼满足国内需求,调整进口关税持续释放加快扩大开放信号之外,还体现了中国扩大“朋友圈”、促进共享共赢的决心...

降低这些商品的进口关税,可以有效降低国内产业升级所需的高新技术设备及零部件、国内紧缺资源品以及部分优质原料等商品的进口成本...

强调经济发展与环境保护并重。调整方案指出,为贯彻落实《固体废物污染环境防治法》,2021年1月1日起,相应取消金属废碎料等固体废物进口暂定税率...

生态文明、环境保护优先、保障公众健康已经成为社会共识。前几年中国已经禁止进口各类电子垃圾了,也是出于这方面的考虑。张建平说,“这体现出在追求高质量发展和‘双循环’的过程中强调生态文明建设的理念...

“总的来看,此次关税调整将对国内消费产生积极的支持作用,居民获得感和幸福感也会得到有效提升,既满足国内需求,又提升中国产业技术发展水平,促进形成宏大顺畅的国内经济循环...”

扩大“朋友圈”,共享发展红利

除了着眼满足国内需求,调整进口关税持续释放加快扩大开放信号之外,还体现了中国扩大“朋友圈”、促进共享共赢的决心。

为推动共建“一带一路”高质量发展,实现高质量引进来和高水平走出去,根据中国与有关国家或地区签订并生效的自由贸易协定或优惠贸易安排,2021年中国将对原产于相关国家或地区的一部分进口商品实施协定税率...

商务部世贸司负责人表示,协定总体实现了全面、高水平、互惠,为推动构建更加紧密的中非命运共同体作出贡献,填补了中国现有自贸网络格局中非洲地区的空白...

沿边看新城

跨境电商产业搅热绥芬河

黑龙江日报记者 杜怀宇

立足口岸对俄合作优势,用好自贸区获批带来的先行先试机遇,大力发展跨境电商产业,培育势头强劲的增长支点。如今,绥芬河市通过发展电商产业,已拥有9家自主知识产权的自建电商平台...

综试区上线畅通对俄贸易电商渠道

2014年,绥芬河市获批成为跨境贸易电子商务试点城市;2015年获批国家电子商务示范基地;2019年12月15日,国务院批复成立中国(绥芬河)跨境电子商务综合试验区;2020年7月13日,省政府印发了《中国(绥芬河)跨境电子商务综合试验区实施方案》...

基地等相关产业园区,成为集聚网红人才、整合电商资源的重要载体。

为缓解疫情所导致的消费市场低迷,激发市场活力,绥芬河市先后举办多场直播带货活动。借助“百年口岸、至臻俄味”直播,助力企业再现生机;借助黑龙江日报“66俄货购物节”,推动绥芬河进出口贸易企业发展;组织参加“龙江带货官”牡丹江专场活动,市长当主播,宣传介绍绥芬河市情、产业发展等情况;举办“云上绥芬河,带你买全俄”公益直播带货活动;“绥芬河市电商协会”常态化直播,为全市贸易企业提供直播带货服务...

4个基地促进电商与实体经济深度融合

借助优越的口岸地缘优势,绥芬河不断拓展和丰富跨境电商发展内涵,提升跨境电商在各个领域的影响力与拉动力。

为夯实电商产业发展基础,促进电商产业与实体经济深度融合,绥芬河市以重点产业为方向,布局打造了俄罗斯商品电商销售基地、对俄轻纺商品电商出口基地、食用菌电商生产销售基地、进口木材电商集散基地。以健全电商产业服务体系为方向,打造了电商同城配送示范中心、网红培训服务中心、电商双创孵化服务中心、跨境电商通关服务中心及中俄大宗商品商贸金融服务中心...

“网红经济”叫响口岸特色商业品牌

为大力发展“网红经济”,绥芬河市打造了电商直播产业园,创客孵化



游客在景区赏梅(1月11日摄)。寒冬时节,位于江西省南昌市湾里管理局太阳谷景区内的千余株腊梅竞相绽放,为寒冬增添了一抹明亮色彩,吸引游人前来游玩观赏。 新华社记者 万象 摄

中部正崛起

涉农资金“拧成一股绳”

郸城高效率利用扶贫资金

王伟

寒冬时节,河南省郸城县白马镇王河口村村民王世宏驾驶农用“小四轮”行驶在新修的田间水泥路上,准备给自家的7亩半小麦浇过冬水。望着无边的麦田,王世宏喜悦之情不言而喻:“浇好小麦过冬水,立春漫过老鸡腿。来年小麦定能大丰收。”王世宏家住于“一脚踏两省,鸡鸣听三省”的豫皖交界处,村子里1100亩耕地在界河南岸的安徽太和县境内。“界河上的桥坍塌多年,农机无法过河,肥料种子都靠人背肩扛,农产品卖不上价。”

在脱贫攻坚过程中,郸城县投入370万元,修起了扶贫桥和扶贫路。“桥通了路通了,去年秋季俺家7亩半高淀粉红薯大丰收,我用四轮车把红薯运到郸城工业园区的天豫薯业公司,每斤多卖4分钱,这一季就多收入

3200多元钱。”王世宏兴奋地说。说起王世宏的脱贫故事,郸城县财政局局长张振新介绍说:“王河口村原来只有水利局农田打井配套的资金,没有修桥修路的计划,之所以有这样的转变,主要得益于涉农资金统筹整合集中使用。”作为大别山连片特困地区扶贫开发重点县,郸城县积极探索“多个渠道引水,一个龙头放水”的涉农资金整合机制,统筹投入脱贫攻坚。张振新介绍,自2016年以来,该县统筹整合涉农资金25亿元,投向最急需的地方,为支持打赢脱贫攻坚战备足了“粮草”。

郸城县财政局项目办主任杨菲介绍,自2016年以来,该县统筹整合涉农资金,用于农村危房改造资金10042.82万元,让6272户贫困

户“住有所居,居有所安”;投资9.58亿元,修建扶贫道路1599公里,行政村通班车率达100%;投资8997万元,新建乡村扶贫车间132个,带动企业个人自建车间114个,落地制衣、制鞋、制伞、电玩、编织等项目246个,形成了“县有总厂、乡有车间、村有站点”的模式。如今全县488个行政村旧貌换新颜,农村危房实现阶段性清零,农村垃圾实现全面治理,贫困村硬化道路实现“五通”,安全饮水到户全覆盖,文化广场到村全覆盖,一个贫困村变身脱贫致富模范村。

“涉农资金统筹整合有效解决了以往多头管理、交叉重复、使用分散等问题,使涉农资金‘拧成一股绳’集中使用,实现了效益最大化。”郸城县县长李全林说。

心怀人民、公正裁判,守牢维护社会公平正义最后一道防线。新的一年,人民法院将有哪些“大动作”?全国高级人民法院院长会议10日在京举行,透露出一系列重要信息。

严惩网络违法犯罪 持之以恒扫黑除恶

“杀猪盘”诈骗、网络赌博、盗取个人信息……近年来,网络违法犯罪花样不断翻新,令人防不胜防。全国高级人民法院院长会议对此提出,要依法惩治电信网络诈骗、网络传销、网络套路贷等新型网络犯罪,打击网络黑灰产业链,遏制网络违法犯罪多发高发势头。

扫黑除恶专项斗争取得重大成果,推动扫黑除恶常态化,持之以恒打击黑恶势力及其“保护伞”,让城乡更安宁、群众更安乐。要坚持以人民安全为宗旨,依法惩治涉枪涉爆、盗抢骗、黄赌毒、食药环和侵犯公民个人信息等违法犯罪。

刑法修正案(十一)将自2021年3月1日起施行,会议对此提出,要准确适用关于低龄未成年人犯罪、妨害传染病防治、非法从事人类基因编辑和克隆胚胎、规制金融市场乱象、打击药品“黑作坊”、高空抛物、抢公交车方向盘、“冒名顶替上大学”、侵犯知识产权等新规定,增强人民群众安全感。

民事审判不和稀泥 刑事审判兼顾国法天理人情

案件裁判,不仅在于化解矛盾纠纷,更关乎社会风气、公序良俗。从“电梯劝烟猝死案”到“村民私自上树摘果坠亡索赔案”,近年来不少案件判决结果匡扶正义、为人称道。

全国高级人民法院院长会议对此强调,在民事审判领域,人民法院要大力弘扬社会主义核心价值观,充分发挥司法裁判惩恶扬善功能,坚决同“和稀泥”做法说不,让全社会充满正气正义。

在刑事审判领域,会议强调要严格贯彻罪刑法定、疑罪从无、证据裁判等原则,兼顾国法天理人情,毫不动摇贯彻党和国家的死刑政策,准确适用刑事附带民事调解制度,确保案件处理实现政治效果、法律效果、社会效果的统一。

严惩侵害未成年人犯罪 防止老人打官司遇“数字鸿沟”

侵害未成年人犯罪,人民群众深恶痛绝。全国高级人民法院院长会议提出,要深入实施新修订的未成年人保护法,预防未成年人犯罪法,坚持少年审判专业化发展方向,确保未成年人依法得到特殊、优先保护。

会议强调,坚决依法严惩各类侵害未成年人违法犯罪,特别是针对未成年人的杀人、拐卖、强奸等挑战法律和社伦底线的重大犯罪,该判处重刑乃至死刑的要毫不手软。

为进一步方便老百姓打官司,解决矛盾纠纷,全国法院近年来力推一站式多元解纷和诉讼服务体系建设。全国高级人民法院院长会议提出,要加快解决各地工作不平衡问题,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,促进矛盾纠纷源头化解、多元化解,依法妥善化解涉诉信访案件。

建设“智慧法院”,不熟悉新兴技术的老人怎么办?会议对此强调,畅通诉讼服务“最后一公里”,让人民群众享受智慧法院带来的“数字红利”,不断推出适老诉讼服务举措,避免在审判执行领域出现“数字鸿沟”,坚决防止出现老年人因技术原因无法立案。

严惩“金钱案”“权力案”“人情案”

据悉,全国法院将以全面开展队伍教育整顿为契机,来一场刮骨疗毒式的自我革命,着力锻造一支让党放心、让人民满意、忠诚可靠、清正廉洁的过硬法院队伍。

会议强调,要紧盯法官和律师交往、滥用自由裁量权、离任人员充当诉讼掮客等风险点,有针对性地堵塞制度漏洞。坚决以零容忍态度严惩司法腐败,对贪赃枉法、徇私枉法和办“金钱案”“权力案”“人情案”的一律严惩、绝不姑息,确保队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

山东沂南县作为国内轮胎生产出口基地,为减轻新冠肺炎疫情影响,该县轮胎企业及时通过网络洽谈和云端签约发展海外客户,同时开拓国内市场,产品销量稳步提升。

杜昱葆 摄

2021年,人民法院要干这几件『大事』

新华社记者 罗沙

法治传真

